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Término: 2013-1I1
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ESTUDIANTE:

INDICACIONES GENERALES:

1) Lea atentamente TODAS las especificaciones de cada problema. Escriba claramente.

2) Tomar en cuenta el Art. 21 del Reglamento de Evaluaciones y Calificaciones de
Pregrado de la ESPOL (sobre deshonestidades Académicas premeditada y
circunstancial), el Articulo 7, literal g del Codigo de Etica de 1a ESPOL y la Resolucién
del Consejo Académico CAc-2013-108, sobre el compromiso ético de los estudiantes al
momento de realizar un examen escrito. No tome riesgos innecesarios en ese sentido.

3) Tiene 2 horas para completar su examen. Exitos!

Ira. PARTE (20 PUNTOS):

1.- Escoja entre verdadero o falso: “Con el fin de registrar precipitacion, el
pluviémetro es mucho mas til que el pluviégrafo”:
A% @ (1 punto)

2.- Encierre la respuesta CORRECTA: “q en hidrologia estadistica implica”:

(2 puntos)
a) Probabilidad de excedencia b) periodo de retorno
¢) Grados de libertad de t-Student d) altura de lluvia (mm) @kdr
3.- Enliste tres variables hidro-meteorolégicas: , (2 puntos) -
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4.- Verdadero o Falso: Sobre el ciclo hidroldgico: (2 puntos)

-@F : La escorrentia se da cuando el suelo esta saturado.

. V@. Un acuifero puede alimentar a un rio pero no viceversa: eso se denomina “Seepage”

o V@ La evaporacion solo puede darse si el suclo tiene cobertura vegetal.

o V@ El ciclo hidrologico comienza con la precipitacion y termina con la evaporacion.

5.- Marque con X lo INCORRECTO: (Puede haber una o mas de una respuesta):
: (2 puntos)

g El trayecto de un rio sirve para delimitar una cuenca hidrografica.

}A La pendiente media de una cuenca (S) se calcula con un promedio simple de S parciales.
m La derivada material de la aceleracion depende exclusivamente del término euleriano.

D La hidrologia, hidraulica constituyen ramas de la mecanica de fluidos.




6.- Defina lo que es una cuenca hidrografica (3 puntos)
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7.- Escoja la(s) opcion(es) CORRECTAC(s) sobre flujo sub-superficial:

(3 puntos)

“El porcentaje de humedad varia con en el tiempo, mientras que la velocidad del
flyjo varia con la direccion del mismo™.

Loy

“A mayor porcentaje de humedad, mayor conductividad hidraulica.”

D “La energia de succion es debida al peso del aguay es parte de la altura total”

9.- Complete: (2 puntos)

Cuando la radiacion efectiva llega a la superficie terrestre, una parte se refleja de vuelta a la

atmosfera. El coeficiente asociado a esta reflexion se denomina: 0

10.- Explique en breves rasgos (directo al punto) cual es el proceso de medicién de
las horas de luz solar en una estacion meteorologica del INAMHI (Visita de

campo): (3 puntos)
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Iida. PARTE (10 PUNTOS):

Demuestre la variante general del Teorema de Transporte de Reynolds (TTR), aplicando
los conceptos y propiedades de un sistema y un volumen de control. NOTA: No se le
pide evaluar los casos especiales ni aplicaciones.
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IlIra. PARTE (10 PUNTOS):

Complete la siguiente tabla sobre alturas de lluvia e intensidades y comente sus
resultados.

Tiempo Intervalo Lluvia Liuvia Totales
(min) real (mm) acumulada 15 min 45 min 90 min
0 0 0.0
5 0-5 1.9 1.9
10 5-10 10.2 12.0
15 10-15 6.1 18.2 18.2
20 15-20 12.2 304 285
25 20-25 9.8 402 28.1
30 25-30 13.0 53.2 35.0
35 30-35 145 67.7 37.3
40 35-40 8.3 76.0 35.8
45 40-45 12.2 88.1 34.9 88.1
50 45-50 11.9 100.0 324 98.1
55 50-55 0.7 100.7 247 88.6
60 55-60 8.1 108.8 206 90.6
65 60-65 11.0 119.7 19.7 89.3
70 65-70 11.7 131.4 30.7 91.2
75 70-75 14.8 146.2 374 93.0
80 75-80 2.8 149.0 29.3 81.3
85 80-85 0.1 149.1 17.7 732
90 85-90 6.2 155.3 9.2 67.2 155.3
95 90-95 4.0 159.3 10.3 59.3 157.4
100 95-100 14.4 173.7 245 73.0 161.6
105 100-105 0.3 174.0 18.7 65.2 155.8
110 105-110 1.4 175.4 16.1 55.7 145.0
115 110-115 2.0 177.3 3.7 46.0 137.2
120 115-120 11.2 188.5 14.6 424 135.3
125 120-125 9.6 198.1 227 49.1 130.4
130 125-130 136 211.7 344 62.6 135.7
135 130-135 9.2 220.9 323 65.6 132.8
140 135-140 10.2 231.1 33.0 71.8 131.1
145 140-145 13.8 244.9 33.2 712 144.2
150 145-150 8.2 2531 32.3 79.2 144 .4
y r°f“”dé%ag)max'ma 148 146.2 374 98.1 161.6
Intensidad maxima |
: (mm/h) 177.3 149.6 130.9 107.7

Comentario: La maxima altura de lluvia, como era de esperarse, fue la
correspondiente a una lluvia de duracién 90 min: 161.6mm. No obstante, la intensidad
maxima se dio en la lluvia de duracién 15 min: 149.6 mm/h. De esta manera se
comprueba que mayores alturas de lluvia absolutas no garantizan mayores
intensidades, y viceversa.
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IVa. PARTE (15 PUNTOS):

/ o " . .

Un “polder” es una porcién de tierra (artificial) reclamada al mar, en muchos casos
rodeada de canales. El area del példer es 10 km? y 20% de la misma son cuerpos
hidricos. La evaporacién libre promedio anual es 600 mm/afio. El uso de suelo en el
polder es césped (hierba). El nivel de agua en los cuerpos hidricos dentro del példer es
mantenido siempre arriba, por tanto la evapotranspiracién de los cultivos puede
considerarse como potencial. La ET de la hierba en los Paises Bajos puede ser estimada
como 75% de la evaporacién libre. La precipitacion anual promedio es 800 mm/afio, la
cantidad promedio anual de agua bombeada hacia afuera es 5 x 10° m*/afio, mientras 0.7
x 10° m¥/afio son bombeados hacia el példer a fin de mantener un nivel de agua
suficiente en verano. Asuma flujo estacionario puesto que la escala es a largo plazo
(afios).

a) Calcule el “seepage” promedio anual hacia el pdlder en mm/afio.

b) La Autoridad del agua (simil de SENAGUA) decide bajar el nivel del agua en el
poélder, de su nivel original a un nivel mucho menor. Como resultado de esto, la
cantidad anual de “seepage” (ya calculada en el literal anterior) asi como la ET
cambian en un 10% (una de ellas aumenta y la otra obviamente disminuye). El
ingreso de agua permanece el mismo, osea 0.7 x 10% m*/afio.

Calcule para esta nueva situacion la cantidad promedio que es extraida El_

polder en mm/afio.
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